W 1665 roku z powodu epidemii dzumy
zamknig¢to Cambridge 1 odestano
studentow do domoéw. 23-letni Isaac
Newton wrocit na farme¢ swojej matki
1 w czasie wolnym wynalazt
rachunek rézniczkowy

Wigc nie narzekaj na nudg,
tylko do roboty

Instrukcja:

Izaak Newton - angielski fizyk,
matematyk i astronom, jeden z
najwybitniejszych uczonych wszystkich
czasow.

Odkryt prawo powszechnego
ciazenia, zapoczgtkowat mechanike
klasyczng, rozpoznat ztozong strukture
Swiatta biatego, odkryt (niezaleznie od
G.W. Leibniza) rachunek
nieskonczonos$ciowy (rachunek
rézniczkowy i catkowy).

Karty pracy (od drugiej strony) mozecie wydrukowac i spinac je robigc zeszyt. Karty pracy stanowia lekcje

z okresu 23 — 27 marca 2020r.

W ramach wsparcia metodycznego polecam podrecznik str. 161 -166 ;

oraz filmy https://www.youtube.com/watch?v=i47Xv-XUCfA

https://www.youtube.com/watch?v=1ZWopQYwBrg

Po wykonaniu wszystkich zadan prosze przesta¢ fotografi¢ zadan ze str. 3 na e-mail: edytakolenda@op.pl.
Przed wykonaniem zadania prosz¢ u géry podpisac¢ kartke (Imi¢ i nazwisko; klasa)

Zdjecie nalezy podpisa¢: Imie¢ i nazwisko; klasa.

Termin przestania zdjecia: Do 27 marca 2020r.(piatek)



https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://encyklopedia.pwn.pl/haslo/Newtona-prawo-ciazenia;3947028.html
https://www.youtube.com/watch?v=i47Xv-XUCfA
https://www.youtube.com/watch?v=1ZWopQYwBrg
mailto:edytakolenda@op.pl

Karta pracy nr 1 - klasa IV

Temat: Rozwiazywanie rownan i nieréwnosci kwadratowych. — 2 lekcje

Rozwigza¢ rownanie kwadratowe tzn. znalez¢ miejsca zerowe funkcji kwadratowej opisanej takim samym wzorem.

5.5. Rownania kwadratowe (1) S
wtedy i tylko wtedy, gdy
21. Rozwigz roéwnanie. g =01nb bi— 0
a) 222 — 62 =10 ¢) 3z +4z? =0 e) 5z = 1022
2z(r —=3) =0
b) 422 — 5z =0 d)“;—2=73: f) = +/2z?

Rozwazmy réwnanie kwadratowe az? + bz +c =0 (a #£ 0).

1. Jesli A > 0, to réwnanie ma dwa pierwiastki: z; = _b;a‘/‘s S — %‘/—Z—.
2. Jesli A = 0, to rownanie ma jeden pierwiastek: o = —-2%.

3. Jesli A < 0, to réwnanie nie ma pierwiastkéw.
27. Oblicz wyréznik A. Wpisz w zacieniowang kratke liczbe rozwigzan réwnania.

a) 2 —3x+4=0
b) 522 +3z—2=0

¢) 422 +20x+25=0

28. Rozwiaz réwnanie.

a) 22— 3z 210 | c) B2 hed1=(
A= (43)F—4.2.(=2) =125
VA =5
vy = o8 =
, lg—%:
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b) 4z2 — 122+ 9.=0 d) 322 +z+1=0
50. Rozwiaz nier6wnosc.
a) 3z +22+1K( b) 222+ 5z —3 >0
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METODA ROZWIAZYWANIA NIEROWNOSCI KWADRATOWYCH

START
4

Uporzadkuj nieréwnosé do jednej z postaci:
ax’ + bx +c> 0;

ax2+bx+c<0;

ax2+bx+c20;

ax2+bx+c50;

4
Wypisz wspotczynniki a, b, ¢; Oblicz A; (A = b% - 4ac);
Jezeli A >0 to obliczamy | _ —bz—aJZ - —b;aJZ;
Jezeli A = 0 to obliczamy XO:%:;
Jezeli A < 0 to funkcja nie posiada miejsc zerowych;
4

Naszkicuj wykres funkcji kwadratowej (parabole) uwzgledniajgc:
miejsca zerowe oraz zwrot ramion paraboli;
(jezeli a > 0 to ramiona sg skierowane ku gorze;
jezeli a < 0 to ramiona sg skierowane ku dotowi)

4

Zaznacz na wykresie:

Wartosci dodatnie (nad osig 0X), jezeli ax* + bx + ¢ > 0; [0]
Wartosci ujemne (pod osig 0X), jezeli ax> + bx + ¢ < 0; [0]
Wartosci nieujemne (nad osia OX), jezeli ax”> + bx + ¢ 2 0; [e]
Wartosci niedodatnie (pod osig OX), jezeli ax” + bx + ¢ > 0; [®]

4

Zapisz rozwigzanie:
Jezeli ax® + bx + ¢ > 0 lub ax® + bx + ¢ < 0; to przedziat otwarty (,);

Jezeli ax* + bx + ¢ 2 0 lub ax® + bx + ¢ < 0; to przedziat domkniety < ,>;

4
KONIEC

53. Rozwiaz nieréwnosé.
a) 322+ 14z -5>0
b) —22%2 - Tz 4+4<0
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d) z2+2—-1>0 ) —z(2—2)>1— 22
a) 2z+1)?+(z—3)%2 <10 c) (%$+%)2>§m—-§



Karta pracy nr 1 - klasa IV

Temat: Wlasnosci funkcji kwadratowej.

56. Odczytaj z wykresu warto$¢ najmniejsza i wartosé najwigksza funkcji f w prze-
dziale (1;4).

a) f(x) =—22+6x—6 b) fz)=-32*+22+2 ¢ flz)=32—- %

Wartosci: Wartosci: Wartosci:
e najmniejsza : e najmniejsza : e najmniejsza
e najwieksza e najwieksza ® najwicksza

Aby wyznaczy¢ warto$é najmniejsza lub wartosé najwieksza funkcji f(z) = az? + bz + ¢
w przedziale (p1; p2), nalezy obliczyé f(p1), f(p2). Jesli z,, € (p1;p2), to nalezy wyznaczyé
réwniez y,,. Najmniejsza sposréd wyznaczonych liczb jest wartoscig najmniejsza funkcji,
a najwicksza — jej wartoscig najwicksza w danym przedziale.

57. Wyznacz warto$¢ najmniejsza i warto$¢ najwiekszg funkcji f w danym prze-
dziale.

a) \f (x) = 22? —42+ 3, (0;3) c) f(z) = za° + 2z +1, (~6;2)
= =2 1 3= 1

J0) =
f(3) =
warto$¢ najmniejsza: : wartos¢ najmniejsza:
warto$é najwieksza: | warto$é najwieksza:

b) f(z) = =322 — 6z — 2, (1;2) d) f(z)= 22 -z, (=3;0)
Ty = =28 = =11 (1;2) |
f(1) =
L2). = |
warto$¢ najmniejsza: v ~warto$é najmniejsza:

wartos¢ najwieksza: ~ warto$¢ najwieksza:
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59. Jaka jest najwigksza mozliwa warto$é iloczynu dwéch liczb, ktérych suma jest
rowna 287 Dokoiicz rozwigzanie tego zadania.

Oznaczmy szukane liczby przez x i y. Ich suma jest réwna 28, czyli:
z+y=28
Stad y = 28 — z. Tloczyn tych liczb jest réwny: f(z) = 2(28 — z) = —a? + 28z.

Wykres funkcji f jest parabola o ramionach skierowanych w dél, zatem wartosé
najwieksza to f(z).

o e
&£r w T

fldu) = o

60. Jaka jest najwigksza mozliwa wartodé iloczynu dwéch liczb, ktérych suma jest
réwna 607

61. Dla jakich liczb z, y ich iloczyn przyjmuje wartosé najmniejsza, jezeli réznica
T —y jest rOwna 47



